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ANÁLISES DAS CONTRIBUIÇÕES DA MONITORIA COMO FERRAMENTA DE APOIO AO ENSINO E APRENDIZAGEM: O CASO DO IFNMG ALMENARA NO CURSO TÉCNICO DE ADMINISTRAÇÃO
Rafaela Caires da Costa
; João Leandro Cássio de Oliveira²; Claudio Pinto Nunes³

Resumo: o presente trabalho tem como objeto de estudo o programa de monitoria do Instituto Federal do Norte de Minas Gerais no Campus Almenara. O objetivo geral é analisar o funcionamento deste programa, focando principalmente a análise das suas contribuições para o ensino e aprendizado. Como aspecto metodológico foi feito um estudo descritivo, onde se levantou os dados comparando resultados das turmas que participaram que participaram do programa de monitoria frente aquelas que não participaram. Concluímos que a monitoria traz diversos benefícios, tanto na ajuda ao combate da retenção, na complementação da renda familiar, no estímulo da prática docente, sendo assim efetiva no apoio ao ensino e aprendizado.
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Introdução
A lei nº 11.892/08, em seu artigo 6º definiu os Institutos Federais, como uma Instituição de Ensino com a finalidade de ofertar educação profissional e tecnológica em todos os níveis e modalidades e promover a integração e a verticalização da educação profissional, desde a educação básica até a educação superior, otimizando a infraestrutura física, os quadros de pessoal e os recursos de gestão. 
Segundo o IFNMG/Almenara (2015) matemática financeira é a disciplina com maior número de reprovação no curso técnico de Administração. Para Soares e Santos (2008, p. 2) a monitoria propicia a interdisciplinaridade e uni teoria e prática durante as atividades desenvolvidas, auxiliando o docente, facilitando e maximizando o aprendizado dos alunos, despertando o interesse na importância da disciplina acadêmica.
Neste trabalho usaremos como base de estudo o programa de monitoria em matemática financeira no curso técnico de Administração do IFNMG em Almenara. De acordo com IFNMG (2015) no Campus Almenara a disciplina matemática financeira é oferecida no segundo módulo do curso técnico de Administração, sendo que o curso tem entrada semestral de quarenta alunos. Dessa forma a pesquisa problematiza a seguinte questão: Quais as contribuições do programa de monitoria para melhoras do ensino e aprendizado?
Este trabalho tem por objetivo analisar o funcionamento do programa, focando principalmente a análise das suas contribuições para o ensino e aprendizado. Pretendendo especificamente, estudar a efetividade do programa, analisar a perspectiva do aluno/monitor e professor na contribuição de formação docente.
Metodologia
O presente trabalho se caracteriza como descritivo, pois busca fazer uma conexão entre a realidade e a literatura. Gil (1991), explicita que “as pesquisas descritivas têm como objetivo primordial a descrição das características de determinada população ou fenômeno ou, então, o estabelecimento de relações entre variáveis”. Vergara (2005) complementa afirmando que neste tipo de pesquisa não existe o comprometimento de prestar explicações dos fatos descritos.

Os dados primários foram coletados junto às informações dos alunos no Sistema Acadêmico de Docentes do Instituto Federal do Norte de Minas Gerais e pelos relatos do Professor Orientador e do Aluno Monitor, no Campus Almenara, ao passo que os dados secundários foram coletados em outras fontes de publicações, tais como revistas e livros.

Resultados e Discussão 
Atualmente o Campus conta com três turmas em andamento e uma turma já formada, todas já passaram pela disciplina. Para um melhor entendimento as turmas serão assim chamadas:turma A, turma B, turma C e turma D. Assim temos a seguinte distribuição para análise: Turmas A e B não participaram do programa de Monitoria, enquanto Turmas C e D tiveram acesso a este programa. Na coleta dos dados foram observadas três categorias de estudantes: Aprovados; Reprovados; Alunos que trancaram ou desistiram. O gráfico 1 apresenta as médias das turmas fora do programa, já o gráfico 2 apresenta o contraponto do gráfico anterior, ou seja, apresenta as médias das turmas que participaram do programa de Monitoria:

Gráficos: Média das categorias antes do Programa de Monitoria
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Fonte: Dados da pesquisa

Através da apresentação dos dados podemos verificar que as turmas participantes do programa de Monitoria, obtiveram aumento de 9% nas Aprovações em média, e 10% de média na diminuição das Reprovações, deixando a Desistência praticamente constante. Foi verificado que os monitores (todos moradores da região de Almenara e oriundos de famílias consideradas de baixa renda) recebem bolsa (auxílio financeiros), o que traz a estes monitores um estimulo e uma ajuda financeira na vida de cada um deles.
Segundo relatos do monitor, o programa mudou sua concepção em relação ao ensino. Pois agora ele percebeu que antes de ensinar, um Professor é um eterno estudante, já que para preparar uma aula necessita de muito tempo de estudo e principalmente de planejamento. Foi ressaltado também que associação entre o ensino e aprendizado foi facilitado, já que a monitoria exige organização de tempo, aprofundamento nos estudos e ainda melhora as relações com as pessoas e por último o monitor ainda diz que a monitoria deu a ele percepção, guardada as devidas proporções, da amostra de como é a profissão docente.
Na perspectiva do Professor, o orientador da monitoria, o programa serviu como uma reflexão da sua didática, foi possível uma autoanálise e partir disso, um diagnóstico de onde e como este professor poderia melhorar sua prática de ensino. 
Conclusão

Podemos concluir que o trabalho conseguiu responder a questão problema e principalmente alcançar os objetivos traçados, já que foi feita a descrição do funcionamento do programa, a análise das suas contribuições nos permitindo dizer que o mesmo foi efetivo. Foi verificado que o programa contribuiu para diminuição da retenção, ajudou a renda familiar do monitor, possibilitou a este monitor a iniciação (mesmo que incipiente) à docência e finalmente ajudou o professor a melhorar suas práticas de ensino. Finalmente, é muito importante ressaltar as limitações deste trabalho. Os resultados são oriundos de um recorte de pesquisa específico, os dados e informações foram retirados de um estudo de caso bastante específico, para um melhor aprofundamento do tema, continuaremos com a pesquisa e estudaremos a evolução dos resultados.
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